以心助残志愿护航——第二届全国社会
心理服务创新发展大会倡议书
尊敬的女士们、先生们，每一位致力于社会心理服务高质量发展的有心、有情、有识之士们：
社会心理服务体系建设是推动民众心理健康、促进社会和谐、保障国家长治久安的重要基础性工作。新时代社会心理服务体系倡导覆盖全社会、全人群、全生命周期——广大残疾人朋友亦不可忽视。
我国有8500万残疾人，他们既是社会大家庭的平等成员，也是需要“格外关心、格外关注”的特殊群体。今天，在社会心理服务的框架下，我们需要重新审视“健全”与“残疾”的定义：每个人的生命都有所局限，也都有其独特光彩，听障者不能听，视障者不能看，肢残者不能跳，健全人不能飞——所谓“健全”与“残疾”，只是不同的能力分布，并无高低之别。在社会心理服务体系中，每个人都可能是受助者，也可能是贡献者。
因差异而丰富，因尊重而共融。我们欣喜地看到，近年来，残疾人事业取得长足发展，我国残疾人社会心理服务体系建设也在不断深化，《“健康中国2030”规划纲要》《关于加强心理健康服务的指导意见》《全国社会心理服务体系建设试点工作方案》等文件陆续出台，对“健全社会心理服务体系，加强对特殊人群的心理疏导和矫治”“加大对重点人群心理问题早期发现和及时干预力度”等作出规定，明确残疾人是心理健康服务的重点对象，推动心理助残工作不断深入。2025年政府工作报告提出“健全社会心理服务体系和危机干预机制，培育自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态”，为包括残疾人在内的全体社会成员的心理成长与发展提供了明确方向。
在此背景下，我们看到越来越多的残疾人朋友正以更加自信的姿态，展现生命的无限可能，积极贡献社会价值：从职场到残奥会赛场，他们坚韧拼搏，书写辉煌成就；从艺术表演、文学创作，到非遗传承、科技创新，他们凭借卓越的才华在各个领域绽放光彩，成为推动社会发展的重要力量。在社会心理服务领域，也不乏残疾人投身其中，以“助人自助”的精神支持他人。
然而，当我们为残疾人朋友的不屈意志和心理韧性鼓与呼时，也须直面现实——因身体机能受限、社会偏见犹存、支持资源不足等因素，该群体的心理脆弱性依然突出，心理健康问题是阻碍其融入社会的“隐形屏障”。
女士们、先生们，所有胸怀大爱的心理服务工作者与社会各界的朋友们！
共情理解可击碎偏见的坚冰，心灵共鸣能跨越身体的局限。发挥志愿服务精神，关注残疾人心理健康，践行社会心理服务志愿助残，不仅是对残疾人基本权利的尊重，更是“健全社会保障体系”和“推进健康中国建设”的重要内容；不仅是对人道主义精神的传承，更是对“残疾人一个都不能少”的庄严兑现。
为此，值此第二届全国社会心理服务创新发展大会召开之际，华夏时报社、中国助残志愿者协会、国家心理健康和精神卫生防治中心联合倡议：
——扩大志愿队伍，让社会心理服务志愿助残更有力度。推进心理助残事业离不开一支专业、多元、可持续的志愿服务队伍。我们呼吁更多心理学工作者、社工、教育者、医疗人员及社会爱心人士积极参与，通过系统培训、实践指导、长期陪伴等，提升志愿助残服务专业水平，让心理服务真正深入残疾人生活。我们鼓励广大残疾人朋友也积极参与，助人自助，促进社会心理支持的双向互动。
——织密专业网络，让社会心理服务志愿助残更有深度。残疾人心理健康需求复杂多样，心理助残不能局限于单一领域。我们呼吁汇聚心理学、医学、康复、社工等多学科资源，搭建跨行业、跨机构的心理服务协作平台，形成覆盖社区、学校、企业、残疾人组织等多层次的心理支持网络，为残疾人提供精准、科学的心理关怀和有效干预，推动建立覆盖全生命周期的助残支持体系。
——创新服务模式，让社会心理服务志愿助残更有温度。心理助残需要结合新科技和新方法，探索更高效、更具人文关怀的服务模式。我们倡导开发和运用远程心理咨询、AI辅导、线上支持平台等数字化工具，打破时空限制，让心理服务惠及更多行动不便或身处偏远地区的残疾人。同时提升各类心理健康应用的无障碍功能，确保听障、言语障碍者也能平等受益，触及心灵。
——培育融合生态，让社会心理服务志愿助残更有广度。心理助残不仅关乎个体康复，更关系到整个社会的融合发展。我们呼吁企业、学校、媒体、社区等共同参与，将心理助残纳入社会责任体系，推动全社会形成关心、理解、尊重残疾人的良好风尚，共建残健共融、包容多元的社会心理支持环境。
——转变社会认知，让社会心理服务志愿助残更有高度。残疾人不仅是社会心理服务的接受者，是社会的贡献者，更是心理健康环境的建设者。我们倡导以发展的眼光、优势的视角看待残疾人，摒弃“单向援助”思维，推动“赋能与共建”的心理助残模式，推动残疾人深度参与助残心理服务的设计、设施和决策，让心理助残服务更贴近实际需求、体现主体尊严，让心理助残事业真正走向平等、融合、共建、共享。
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